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红十字会和红新月会国际联合会与世界卫生组织之间的合作
2005年5月11日

至：红十字会和红新月会国际联合会代表处

世界卫生组织区域主任和驻国家办事处代表

亲爱的同道们，

我们谨向红十字会和红新月会国际联合会（国际联合会）和世界卫生组织国家代表以及世界卫生组织区域主任和我们日内瓦各自总部的职员致以此函。国家和区域级不断增多的合作体现国际联合会与世界卫生组织三个区域办事处 – 美洲区域办事处泛美卫生组织（AMRO/PAHO）、东地中海区域办事处（EMRO）和东南亚区域办事处（SEARO）之间签署了重要的区域协定。这些重要协定的目的是进一步加强国家红十字会和红新月会以及世界卫生组织区域和国家办事处在国家级的合作。
国际联合会与世界卫生组织之间的合作基础是它们对疾病的脆弱性所采取的互补性措施，而疾病是贫穷的主要原因，如同贫穷本身就是易患疾病的一个主要因素一样。对公共卫生的威胁危及个人、社区和整个国家的生产率和生产潜力。
国际联合会与世界卫生组织将共同致力于实现千年发展目标。两组织也共同享有减少可避免的生命丧失、疾病负担和危机中的伤残等重要目标。两组织已经为实现这些目标在很多机构间活动中开展合作，特别是国际联合会2010年战略[1]、世界卫生组织‘三五’目标以及危机中的卫生行动司三年绩效改进规划[2]。这项合作的基础是目前在诸如艾滋病毒/艾滋病、结核和疟疾，急救、道路安全以及灾害预防、紧急情况和恢复形势下的其它工作等领域目前开展的协作。

国际联合会的工作重点是支持卫生保健的一项综合措施，将国际合作与社区级以及成千上万自愿者的工作相结合。国家级的工作由其国家协会的世界网络进行，这些协会的职能是在人道主义的领域内对公共当局给予辅助。

世界卫生组织围绕着使各族人民能够享受最高而能获致的健康标准的目标制定了战略重点。它在很多领域的使命与国际联合会的任务相匹配，特别是通过提供援助拯救生命、保护生计、加强恢复力、改善营养来支持公众意识运动和培训规划，并减少性别不平等现象。国际联合会和世界卫生组织共同认为应通过能够积极影响公共卫生和预防疾病的活动进一步加强已开展的广泛合作。

根据上述情况，国际联合会和世界卫生组织正在计划一些立即可采取的实际步骤，其中包括下述内容：

· 加强世界卫生组织地方办事处与国际联合会代表团之间的接触；

· 在国家协会和卫生部及相关机构之间建立新的合作关系；

· 支持建设国家能力的活动并在合作中充分施展这一能力；

· 定期召开会议讨论进一步合作的机会；

· 在国际联合会秘书处与世界卫生组织总部之间交换技术联络点。

本信函中所述的合作自签字之日起五年有效，除非任何一方提前三个月以书面通知的形式中止协定，否则其后将进行审查。

本函附件载有进一步的信息，将酌情对这些信息给予审查。欢迎世界卫生组织区域和国家办事处、国际联合会代表团和国家协会确定附件中所列在各自国家可酌情考虑的合作领域，并在它们对两组织均有益时推动这类机会。我们计划落实这项加强我们之间合作的呼吁并期待着定期收到你们的新经验。
Markku Niskala





李钟郁博士

红十字会和红新月会国际联合会


世界卫生组织

秘书长






总干事

1.
http://www.ifrc.org/who/strategy.asp
2.
http://www.who.int/hac/about/threeyearplan/en/index.html
附件

红十字会和红新月会国际联合会 –世界卫生组织之间的协作
国际联合会与世界卫生组织在政策、项目实施和/或规划支持，特别是针对受影响的最脆弱人群的规划方面存在着很多可以加强或创新的协作领域。鼓励国际联合会和世界卫生组织的区域和国家办事处与代表团以及相关的总部机构开拓加强合作的机会，特别是在下述方面：
· 危机形势下的紧急和卫生行动：加强在减少灾害风险、反应、紧急情况防备和计划，以及向康复和恢复过渡中的进一步合作。

两组织积极参与机构间常设委员会、其工作小组和所属机构。特别有关的是加强关于早期预警/早期行动、处理被忽视的紧急问题、信息管理和信息共享机制与工具（包括国家概况和危机分析方法）方面的合作。

两组织意识到，每一个紧急情况均有其本身的特点，但是它们具有很多共同的威胁和脆弱性。两组织认识到，今后需要对紧急情况下的精神卫生问题给予更多的关注，并将加强对这项工作的支持。与此同时，它们强调决心加强在紧急情况下的公共卫生、水、卫生习惯和环境卫生方面的重点。

· 艾滋病毒/艾滋病：世界卫生组织和国际联合会将进一步推动在各国和各区域共同感兴趣领域的合作努力和重点。在这方面，两组织将通过以家庭为基础的护理和规划特别重视诸如提供社区服务和支持类的问题。如同很多其它规划领域一样，艾滋病毒/艾滋病方面的工作将包括与国家协会以及其它机构、特别是联合国艾滋病规划的密切合作。

· 宣传：在具有共同利益的领域，特别是艾滋病毒/艾滋病、结核、疾病、麻疹、动员献血者和紧急情况方面，可采取共同的宣传立场。这种形势的联合宣传可能具有更大的影响，特别在这项工作与国家协会协同进行时。在每一个级别它应包括对通常与疾病、不良健康和残疾相关的污辱进行斗争的工作。

特别应重视为重大国际会议和事件，包括国际活动日发展共同立场。

· 将在两个组织之间定期举行协商会以协调宣传战略，可能时吸收国家级合作伙伴参加。如果可能，这类活动可延伸至围绕世界卫生大会和世界卫生组织区域委员会会议以及国际联合会区域和其它主要会议的合作活动。
结论

国际联合会和世界卫生组织之间的合作已很广泛，但是可能，而且应该开拓一些机会以进一步扩大和改进这一协作。国际联合会和世界卫生组织均能从规划实施的不同阶段获益，最终向最脆弱人群作出更好的反应并提供更好的服务。上述提及向国际联合会和世界卫生组织如何注入新的能量的一些可能性。这些可能性绝非详尽无遗，新的机会将继续出现。
因此要求国际联合会和世界卫生组织的地方和总部工作人员密切合作以加强持续的协作，将这种合作扩大至新的和更广泛的领域，并提出进一步加强合作的建议，与此同时，在精神上并以书面形式表达对国际联合会和世界卫生组织各自的使命、战略目标和具体目标的尊重。

